



“法治中国”走向伟大民族复兴

姚丽萍



新民眼

一部法典，一个决定，万众瞩目。

从中，人们看到的，是法治中国走向伟大民族复兴的新景象。

昨天，十三届全国人大三次会议表决通过民法典，表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。

今日中国，正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，更加迫切地需要以法治固根本、稳预期、利长远。

民法典，是权利宣言，开创了我国法典编纂立法的先河，对推动国家治理体系和治理能力现代化、激发社会经济活力、更好保护民事权益具有里程碑意义。

民法典，之于国家治理体系和治理能力现代化，不可或缺。民法典与国家其他领域的

法律法规一起，支撑起国家治理体系；法典编纂，更让我国民事法律规范得以完善，国家治理能力得以提高，深远影响，不言而喻。

民法典，之于激发社会经济活力、更好保护民事权益，不可或缺。因为，民法典不仅调整私权主体，也调整公权主体；既是公民权益的保障法，也是公权力行使的规制法。公权力该行使的，绝对不能缺位；公权力不该行使的，绝对不能越位。

在审议中，备受好评的立法导向是——民法典不仅强调公权力要尊重民事权利、不能侵害民事权利，更要求公权力积极履行保护民事权利的职责。

以备受关注的“70年”和“高空抛物”为例，最通俗的解读是，有了民法典，住房土地使用70年到期后自动续期，续期费用缴纳或减免，政府职能部门要依法拿出因地制宜、因势利导的行政法规，以制度“定心丸”，让有恒产者有恒心，以利长治久安；遏制“高

空抛物”，保障头顶上的安全，职能部门必须依法作为、积极履职，切实保障公民追偿权，不让无辜者“背黑锅”，体现公平公正。

这样的立法价值导向，无不契合民法典“万法之母”的精神气质。今日中国，当法治日益成为国家核心竞争力，树立公众法治信仰，将让国家核心竞争力更为强大。这样的信仰，来自相互尊重，既是公众对法律的尊重，也是法律对公众的尊重。民法典，万法之“母”，恰如母亲一般宽厚包容、通透睿智——让人们知晓权利明白义务，让权利得到保障让义务界定分明；更让人们对于法治有遵循、有预期、有敬畏、有信仰。正所谓，人民有信仰、民族有希望、国家有力量。

再看一个决定。《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，之于中国，就是“一国两制”行稳致远的法治保障。

大会期间，多名香港代表委员表示，维

护国家安全是“一国两制”的核心要义，建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，不仅是香港对国家的宪制责任，也是维护自身利益的迫切需要，对此坚决支持。

众所周知，去年以来持续的暴力事件，严重威胁“一国两制”在香港的实践。香港在国家安全方面存在法律漏洞，亟待填充。《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，正是全力支持建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，保障香港以国家作为坚强后盾，处理解决紧急重大事件，全面融入国家发展，确保香港长期繁荣稳定。

非常时期，一部法典一个决定，大势所趋，人心所向。

非常时期，一部法典一个决定，更让人们看见了法治中国必将实现伟大民族复兴的坚定决心、坚强意志、深沉力量。

(上接第1版)

会议应出席代表2956人，出席2886人，缺席70人，出席人数符合法定人数。

下午3时，栗战书宣布会议开始。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年多的工作，同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目标和重点任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。

会议经表决，通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2019年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2020年国民经济和社会发展计划；表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议，决定批准关于2019年中央和地方预算草案的报告，批准2020年中央预算。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定十三届全国人大二次会议以来常委会的工作，同意报告提出的今后一个阶段的主要任务和工作安排，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于确认全国人大常委会接受冯忠华辞去十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

随后，栗战书发表讲话。他说，第十三届全国人民代表大会第三次会议已经圆满完成各项议程，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议高度评价过去一年多来党和国家的工作。代表们一致认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，按照党中央决策部署，全党全国各族人民紧密团结，乘风破浪推进党和国家事业发展取得新的重大成果。新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，用1个多月时间初步遏制了疫情蔓延势头，用2个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右时间取得疫情防控重大战略成果。对我们这样一个拥有14

亿人口的大国来说，这样的成效来之不易。这是中国人民的英雄壮举，这是中国特色社会主义的伟大力量。

栗战书说，会议审议批准了政府工作报告和其他报告，对今后一个阶段的工作作出部署。我们要认真贯彻落实大会精神，依法履职、担当尽责，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

栗战书说，会议审议通过的民法典是新中国第一部以法典命名的法律，是推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法律体系的重要标志性立法，必将为新时代改革开放和社会主义现代化建设提供更加完备的民事法制保障。我们要带头学习、宣传、遵守这部法律，在全社会普及这部法典。全社会都自觉依法从事民事活动，就能够减少民事纠纷，化解民事矛盾，促进社会文明、和谐、稳定。

栗战书指出，会议作出了关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。这是贯彻落实党的十九届四中全会精神、坚持和完善“一国两制”制度体系的重要举措，符合宪法和香港特别行政区基本法，符合包括香港同胞在内的全体中国人民的根本利益。全国人大常委会将依法制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律，依法维护国家主权、安全、发展利益，维护香港长治久安和长期繁荣稳定，确保“一国两制”事业行稳致远。

栗战书最后说，中国人民具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，这是我们风雨无阻、奋勇前行的根本力量。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持人民至上，紧紧依靠人民，不断造福人民，牢牢植根人民，同心协力、砥砺前行，谱写新时代中国特色社会主义伟大事业新篇章。

下午3时35分，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙，以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。



参加十三届全国人大三次会议的上海代表昨晚返沪

陈正宝 摄

建言扶持实体经济、推广防贫保险机制、关注疫情防控

上海代表团离京返沪

本报讯（首席记者 姚丽萍）昨晚，上海代表团圆满完成十三届全国人大三次会议各项议程后离京返沪。

本次大会上，上海代表团共有40位代表领衔提出议案建议，代表议案33件同比增加27%，代表建议123件同比增加5件。

大会期间，代表们紧紧围绕国家战略、民生发展积极建言献策，建议扶持实体经济，释放企业活力；阶段性放宽职工住房公积金提取限制，促进消费；推广防贫保险机制；利用区块链技术加强流动劳务人员的就业保障等。

疫情防控也是关注焦点，代表们提出制定公共场所卫生管理法，加强阻断疫情传播制度保障；修改传染病防治法，加强依法防控；修改野生动物保护法，将生物多样

性保护纳入立法体系；修改突发事件应对法，完善公告发布、预警预案、征用等机制。同时，代表们高度关注强化公共卫生法治保障，深化医疗改革大力提升基层医疗设施和服务能力，为推动基层公共卫生和医疗可及性提供制度保障。

本次大会，表决通过了民法典和建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。代表们表示，民法典站在时代的高度，回应公众关切，推进了我国依法治国的历史进程，也是中国法治建设的里程碑，要把民法典宣传好、普及好。同时，大会通过的决定，充分显示了国家最高立法机构维护国家安全的坚定立场，将使香港更好地贯彻“一国两制”，全面融入国家发展，确保长期繁荣稳定。